NAME: AUFGABE 1

Wir betrachten das Funktional J : Wy (0,1) — R definiert durch

J(u) = /0 (e"(2)? + u()) dz.

a. Begriinden Sie, dass dieses Funktional hochstens ein Minimum in I/VO1 ’2(0, 1) besitzt.

b. Berechnen Sie das Minimum.

NAME: AUFGABE 2

Sei Q = {z € R";1 < |z| < 2} und sei f € L?(Q). Finden Sie einen passenden Hilbertraum H ()
und ein Funktional J : H(2) — R derart, dass das Minimum von J auf H(2) eine schwache Losung
liefert fiir

—Au(r) + H—u(:c)2 = f(x) firl<|z] <2,
u(x) =0 fir |z| =2,

D) =0 fiir |z = 1.



NAME: AUFGABE 3

Sei Q) C R” ein beschrinktes Gebiet mit 9 € C? und 0 € Q.

a. Beschreiben Sie W22 (Q) und C%3(Q) und die dazugehdrigen Normen.
b. Geben Sie eine derartige Bedingung an, dass W22 (Q) eingebettet ist in C%3(Q).

c. Wir betrachten die Funktion u : R” — R definiert durch u(z) = |z|.
Fiir welche Dimensionen n gilt, dass u € W22 (Q)?

Hinweis: Fir x # 0 gilt:

2
vVn—1
|Vu (z ]—\/Zl ) (9132 33) =1 und ’VQ }_\/Zm 1 zeaxj )> B x|

NAME: AUFGABE 4

Sei Q € R” ein beschriinktes Gebiet. Wir betrachten J : Wy *(Q2) — R definiert durch

4
JE— 2 u —_— .
J(u)—/ﬁ(\Vu\ +1+u2 x x) dr.

Welche der folgenden Behauptungen sind wahr?

a. J ist konvex.
b. J ist stetig.

c. J ist schwach unterhalb folgenstetig.

Begrﬁnden Sie Thre Antworten und geben Sie jeweils an, wie der Begriff definiert ist.

< |u? —v?|.

1+ T+u? 1+v2



NAME: AUFGABE 5

Gegeben ist die Funktion f (z,y) = (z + V22 + 1) (y* — y*) —e". Diese Funktion hat ein striktes
lokales Minimum in (0, 0).

a. Zeigen Sie, dass es (zo,y) € R? gibt mit
f (o, 90) < £(0,0).

b. Ist die Palais-Smale Bedingung fiir
f:R? = R erfiillt? 5

c. Wie viele Sattelpunkte hat f?

e Begriinden Sie diese Zahl. -10

e Wenn Sie diese Frage nicht beantworten
konnen, dann sollen Sie erkldren, woran das liegt.



